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106學年度校園性教育（含愛滋病防治）優良教學模組甄選活動教案格式 

主 題 名 稱 愛情學分怎麼修？--愛情的體驗與責任 教 學 時 間 200(4 節) 

學 科 領 域 健康與護理 教 學 對 象 高一 

設 計 理 念 如下 教 學 人 數 30〜40 

    愛情究竟是什為？從古至今，似乎每個人都在追逐愛情，都想要去體驗愛情，造就許多文

人雅士或以詩詞歌賦、小說或戲曲，去陳述一個個亙古以來的共象.，一個發自內心共通的獨

白，就是對情感世界的嚮往。所以試著從古詩詞中帶入愛情的悲歡離合，來設計學習單呼應此

課程。 

一、設計動機與理念： 

(一)設計動機 

    高中生正處於情竇初開、對性充滿好奇的時期，學生們躍躍欲試都想投入愛情海中，去品

嚐愛情的滋味，然而青少年對愛與性的觀念與態度，容易受到同儕、社會、名人事件與媒體等

因素影響；許多似是而非的論述，可能誤導著大多數的青少年的愛情觀。如果任由這些謬誤繼

續影響青少年對情愛、性愛觀點的話，其影響所及將不只是青少年在「愛情」與「性」的思考

判斷及其身心傷害而已，還可能更進一步影響青少年往後的愛情、性愛、婚姻與看待新生命的

觀點與價值觀。因此，如何在多元、開放的性愛資訊的環境中，建立正確的性知識，我們將冀

望經由教育的策略與方法來引導青少年自我省思對愛與性的價值觀，並能經學習建立自我負責

任的態度，進而培養健康的性觀念，能更進一步地得到成長的力量。 

(二)設計理念 

   「愛情」與「性」對青少年而言是迫切想嘗試的課題，要如何讓青少年瞭解戀愛是用

『談』的，不是用『做』的，認真的去『愛』，即使結果是分手，也是成長過程必經之路，而

不是傷害！另一課題「安全的性」與「迎接新生命」卻是青少年鮮少考慮的要點，如何引導學

生覺察自己對愛情、親密關係的認知與態度，以及探究性親密關係的社會規範，理解負責任的

愛與性為人生帶來真正的自主與快樂，「負責的愛、安全的性」、「負責的愛、用愛迎接新生

命」才能真正保護自我、尊重他人、尊重生命的真愛的行為。 

二、學習目標與能力指標： 

 

性別平等教育課程綱要能力指標概念      「健康與護理」課程綱要 

   

促進性健康

性別的人我
關係

性別互動

互動模式

表現自我

性別與情感

情緒管理

情感的表達與溝通

情感關係與處理

性與權力

身體的界限

性與愛

養成健康
的性觀念

具備健康兩性交往
所需的生活技能

具備促進性健康所需
的知識、態度和行為
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教 材 架 構 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.了解愛是需要

學習的能力。 

2.培養健康的愛

情觀，具備健康

兩 性 交 往 的 技

能。 

3.學習如何正確

的邀約技能。 

 2-3  學會拒絕

1.理性面對分手 

分手方式及技巧 

分手調適的方式 

降低雙方傷害的

提分手技能。 

2.學習理性分手

之「創造性思考」

的生活技能。 

1.性與愛的意義。 

2.婚前性行為對愛

情及身心、社會的

影響。 

3.婚前性行為應負

的責任與後果。 

4.負責任的性態度 

各種避孕方法 

1.準父母的角色

與應有的準備。 

2.懷孕的過程與

孕期保健。 

3.生產過程，體

會新生命誕生的

美好。 

愛情的學分怎麼

修？ 

愛情的體驗與責任 

學會好好愛 

談情說愛 

學會好好分 

分手的智慧 

學會好好愛自己 

愛與性的抉擇 

學會用愛迎接新

生命 

分手在愛情中佔很

重的比例，提分手

的藝術與撫平傷痛

等技巧，回一封情

書或告白來練習拒

絕與接受邀約。 

1.寫一封情書來

邀請或告白練習 

邀約的藝術與運

用 

2.拒絕的技巧，

創造雙贏層面。 

從懷孕到生產，

讓學生能感受父

母親面對新生命

的期待與付出，

進而了解及珍惜

生命，增進親子

關係。 

婚前性行為可能

導致的許多問

題，以學習單讓

學生覺察與省思

感官刺激與溫馨

感情的差異。 

每個單元 50 分鐘，共四個子單元，總單元時數為 200 分鐘 

學習單、分組作

業及報告、發表

鑑賞、課程參與 

學習單、分組作

業及報告、發表

鑑賞、課程參與 

學習單、分組作

業及報告、發表鑑

賞、課程參與 

 

學習單、分組作

業及報告、發表

鑑賞、課程參與 
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三、教學對象：高一                                 四、教學時間：4 節(200 分鐘) 

五、準備活動： 

六、教學流程： 

教 學 準 備 

(一)準備器材  

1.音響設備、麥克風。2.電腦及單槍投影機。3.PowerPoint（課程）簡報。  

(二)教師準備 

   1.教師閱讀教科書：健康與護理。幼獅、育達甲版、乙版及泰宇版 (含 

教師手冊、學習手冊及投影片)。 

 2.教學資源與相關參考書籍的閱讀，並蒐集相關之時事新聞。 

 3.自我覺察及熟悉對性、愛與婚姻的相關知識、經驗並注意學生的課程 

反應。 

 4.教師準備各種避孕器材模型、數個保險套與男性生殖器官模型，以便 

示範教學。 

   5.請學生分組並完成分組報告作業。於課程前四週請學生製作及討論本次 

議題，並指導學生製作 PPT 報告，討論相關的議題或資料。 

    可參考國民健康署青少年網站《性福 e 學園》來準備報告，網址： 

    https://young.hpa.gov.tw/index/ 

教 學 目 標 

(一)認知技能+ 

  1-1 了解高中學生適宜的兩性交往過程。 

  1-2 了解愛是需要學習的能力。 

  1-3  增進學生能理性面對分手並學習正確的分手方式及技巧。 

  1-4  瞭解分手的意涵及分手調適的方式。 

  1-5  社會、媒體所呈現的性與愛相關資訊之正確性與合理性。             

  1-6  能理解性與愛的意義。 

  1-7  能了解了解婚前性行為可能對愛情造成傷害及對身心、社會的影響。 

  1-8  明瞭婚前性行為應負的責任與後果。 

  1-9  培養負責任的性態度 

  1-10 認識各種避孕方法與受孕時機，澄清錯誤避孕觀念。 

  1-11 了解準父母的角色與應有的準備 

  1-12 了解懷孕的過程、徵兆與孕期保健、生產過程。    

(二)技能領域： 

  2-1  學生培養健康的愛情觀，具備健康兩性交往的技能。 

  2-2  學習如何正確的邀約技能。 

  2-3  學會拒絕邀約技能中的「自我肯定拒絕」技巧。 

  2-4  學習降低雙方傷害的提分手技能。 

  2-5  學習理性分手之「創造性思考」的生活技能。 

  2-6  清楚各種避孕方法的優缺點，能選擇適合自己的避孕方式。 

  2-7  學會正確使用保險套，以預防未婚懷孕及避免感染性病。 

  2-8  婚前親密行為抉擇之「做決定」的生活技能。 

(三)情意領域： 

https://young.hpa.gov.tw/index/
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 3-1  體認當前社會的性問題，接納適宜的兩性交往過程。 

 3-2  願意思考自己的性價值觀，擁有自己的性主張。 

  3-3  思考自己的性主張，願意規劃自己的情愛的生涯，學習等待真愛。 

  3-4  知道不安全性行為後果的嚴重性，願意採行較安全性行為學會正確 

       使用保險套，以預防未婚懷孕及避免感染性病。 

  3-5  尊重與珍惜生命，了解避孕方法。 

  3-6  懷孕的過程了解媽媽及家人全心全意照顧的辛苦，和感謝父母親及 

       家人的照料。  

  3-7  從懷孕生產過程，體會新生命誕生的美好。 

  3-8  藉由課程了解懷孕的過程媽媽全心全意照顧的辛苦，和感謝父母親 

       及家人的照料。  

單 元 目 標 教 學 活 動 時 間 教 具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2 了解愛是需要

學習的能力 

 

1-1 了解高中學生

適宜的兩性交往

過程。 

3-1  體認當前社

會的性問題，接納

適宜的兩性交往

過程。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

──第一堂── 

第一節  學會好好愛--談情說愛要學習 

一、引起動機： 

    有一種東西它是無價、卻又很便宜；每個人都

有，但卻又很缺乏；能讓人心靈受傷，卻又能治癒

受創的心靈，對於答對學生給予加分或口頭獎勵，

接著教師播放「調皮的邱比特」說明愛情的樣態，

有時詢問學生對愛情的看法，做為本節的前言。 

二、發展活動 

(一)活動一 談情說愛要學習 

  1.教師以 PPT 及影片說明愛情有時候是遇到對 

    的人有時候是遇到不對的人。愛情是要不斷學 

    習的，是了解、尊重、責任、奉獻和情感的交 

    流與分享。 

  2.史登柏格提出「愛情三元素」：親密、激情、  

    承諾。這三元素就像等邊三角形，缺一不可

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

1 0 分 鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

 

PPT 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 
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2-1 學生培養健康

的愛情觀，具備健

康兩性交往的技

能。 

2-2 學習如何正

確的邀約技能。 

 

 

 

 

2-3  學會拒絕邀

約技能中的「自我

肯定拒絕」技巧。 

 

 

2-1 學生培養健康

的愛情觀，具備健

圖片來源

https://www.2inlove.hk/%E6%84%9B%E6%83%85%E4%B8%89%E8%A7%92%E7%

90%86%E8%AB%96/ 

 

3.愛情的三部曲與愛情進行式： 

    認識許多朋友   彼此有好感   愈來愈喜 

歡；相識、相知、相愛、相許。 

4.愛的特質，釐清喜歡與愛的不同。 

 

喜歡的特質 愛情的特質 

1.好感 1.親密感 

2.崇拜 2.關懷感 

3.沒有獨占的感覺 3.依附感 

5.真愛值得等待：以國人平均結婚年齡為例及棉 

    花糖實驗來說明。 

 

 資料來源：http://www.storm.mg/article/232353 

(二)活動二 邀約的藝術 

 1.邀約的藝術：以 PPT 說明 

    (1)結交朋友的管道 

    (2)邀約的方法與演練： 

       口頭、電話、紙條、卡片及以影片輔助 

    (3)邀約前的準備 

 2.寫一封情書或告白信--練習寫 

    請每一位學生試著寫一封情書或告白信給心 

    儀的對象或虛擬的對象。 

補充：國民健康署青少年網站《性福 e 學園》請學 

      生有相關問題或疑慮可上網參考 

(三)活動三 拒絕的藝術 

    1.拒絕的原則 

    2.拒絕的方式： 

      非自我肯定、攻擊型、自我肯定拒絕 

(四)活動四 分組上台報告及分享 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

2 0 分 鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPt、筆記型

電腦、單槍投

影機、喇叭 

 

 

空白紙、筆 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

ppt 檔案 

https://www.2inlove.hk/%E6%84%9B%E6%83%85%E4%B8%89%E8%A7%92%E7%90%86%E8%AB%96/
https://www.2inlove.hk/%E6%84%9B%E6%83%85%E4%B8%89%E8%A7%92%E7%90%86%E8%AB%96/
http://www.storm.mg/article/232353
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康兩性交往的技

能。 

2-3 學習如何正

確的邀約技能。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-3  學會拒絕邀

約技能中的「自我

肯定拒絕」技巧。 

 

 

   全班事先分組(約 8~9 組，4 人一組)，並完成 

   指定作業，依主題一半組上台報告及分享。 

題目:準備好要「談情說愛」了嗎？                

一、邀約的藝術  

    《詩．周南．關睢》  

  關關雎鳩，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。  

 參差荇菜，左右流之。窈窕淑女，寤寐求之。  

 求之不得，寤寐思服。悠哉悠哉！輾轉反側。  

 參差荇菜，左右采之。窈窕淑女，琴瑟友之。 

  參差荇菜，左右芼之。窈窕淑女，鍾鼓樂之。 

1.你對心儀的對象，該如何提出邀約？(方法至少 

  三種邀約技巧) 

2.請將各種邀約技巧拍成照片或影片。(至少三種 

  邀約技巧) 

3.電影或影片中那一種邀約方式你們組最喜歡？ 

  請說明。(需附上影片網址或文字描述) 

4.心得感想。(感覺方法滿讚的或有點尷尬或…等) 

5.請選擇一首能代表「邀約」的歌曲，並附上歌 

  詞或 MV 網址。 

二、拒絕的藝術 

  《節婦吟 張籍》  

   君知妾有夫，贈妾雙明珠。 

   感君纏綿意，繫在紅羅襦。 

   妾家高樓連苑起，良人執戟明光裏。 

   知君用心如日月，事夫誓擬同生死。 

   還君明珠雙淚垂，恨不相逢未嫁時！ 

1.你對邀約對象不喜歡或目前不考慮結交異性朋 

  友，該如何拒絕邀約？(方法) 

2.請將各種拒絕邀約技巧拍成照片或影片。(至少 

  三種拒絕技巧) 

3.電影或影片中那一種拒絕邀約方式你們組最喜 

  歡？請說明。(需附上影片或文字描述) 

4.心得感想。(感覺方法滿讚的或有點尷尬或……) 

5.請選擇一首能代表「拒絕」的歌曲，並附上歌 

  詞或 MV 網址。 

  PS：須打成 PPT 檔，power point 簡報及工作 

       分配，字型 28 號字 

三、綜合活動 

    老師總結：高中生的兩性交往應建立在互信、

相互了解的基礎上，培養彼此間共同的價值

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 分鐘 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 
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觀、興趣與默契，互相欣賞，互相學習，才能

彼此體會到交往的樂趣。 

   ──第一堂結束── 

 

教 學 評 量 
口頭問答、小組討論參與度、分組 PPT 製作內容及美工、上台報告、學習

單完成度 

單 元 目 標 教 學 活 動 時 間 教 具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-3  瞭解分手的

意涵及分手調適

的方式 

2-4  學習降低雙

方傷害的提分手

技能 

 

 

 

1-4 增進學生能理

性面對分手並學

習正確的分手方

式及技巧。 

 

 

 

 

 

 

 

學會好好分—好聚好散   

──第二堂── 

第二節  學會好好分--分手的智慧 

一、引起動機： 

    以分手導致情殺或傷害的新聞 

★台大情殺案/張嫌父母向傷者、社會道歉 2017-10-22 

★世新情殺驚悚巧合？犯案現場驚見「死刑定讞」 

  海報 2017/12/11 

來詢問學生對分手的看法，引發學生的學習興趣；

然後說明愛情本身充滿變數，面對分手，要如何將

傷害降到最低?做為本節的前言。 

 

二、發展活動 

(一)活動一  學著好好分 

  1.教師以 PPT 及影片說明愛情變質的徵兆，及情 

    侶分手的十大原因。 

  2.以 PPT 說明情侶分手的方式及可以不愛，不 

    要傷害。 

  3.回一封情書或告白信--練習時間 

    將上星期寫的情書分給不同班級，請學生試 

    著接受或拒絕其情書或告白回信 

(二)活動二  學會正向思考 

  1.教師以 PPT 說明分手，常見的三種反應 

   (1)我的世界崩塌了…我失去生命的動力    (家

人傷心)非自我肯定型—自我傷害 

   (2)可惡報復他……愛不到他，讓他死 

     (二敗俱傷)攻擊型 

   (3)擦乾眼淚，告訴自己值得更好的 

     (較具正向及創意的想法)自我肯定型 

  2.教師以 PPT 說明失戀的四個階段 

   (1)否認階段：他怎麼可能拋棄我？ 

   (2)承認階段：我終於失去了他。 

   (3)抑鬱階段：我這樣的人怎麼會被他拋棄呢？ 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 
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2-5  學習理性分

手之「創造性思

考」的生活技能。 

   (4)恢復階段： 

(三)活動三  學著走出失戀的傷痛 

   1.教師以 PPT 說明走出傷痛的方法及分手後的 

     學習與成長。 

   2.教師以 PPT 說明分手快樂及練習分手後創意 

     性思考。 

(四)活動四  分組報告與分享 

  1.全班事先分組(約 8~9 組，4 人一組)，並完成 

    指定作業，依主題一半組上台報告及分享。 

    這二個主題，於一個月前先給主題，請學生事 

    先完成及繳交。 

題目:準備好要「談情說愛」了嗎？ 

三、提分手 

《無題》（相見時難別亦難）李商隱  

  相見時難別亦難，東風無力百花殘。  

  春蠶到死絲方盡，蠟炬成灰淚始乾。  

  曉鏡但愁雲鬢改，夜吟應覺月光寒。  

  蓬山此去無多路，青鳥殷勤為探看。  

1.當你與對方交往一陣子後，發現彼此並不適合， 

  你如何提分手？請拍成照片或影片(至少三 

  種方法) 

2.提分手時應注意那些事項？以確保自己的安 

  全？(至少三種方法) 

3.電影或影片中那一種提分手的方式你們組最喜 

  歡？請說明。(需附上影片或文字描述) 

4.心得感想。(感覺方法滿讚的或有點尷尬或…… 

  等) 

5.請選擇一首能代表「提分手」的歌曲，並附上歌 

  詞或 MV 網址。 

四、撫平傷痛(走出失戀的陰霾) 

 《生查子》  宋‧歐陽修 

  去年元夜時，花市燈如晝。  

  月上柳梢頭，人約黃昏後。  

  今牛元夜時，月與燈依舊。  

  不見去牛人，淚滿春衫袖。 

1.當對方拒絕你的邀約或對你提分手時，你會有時 

  麼反應？(至少三種) 

2.你會運用那些方法走出傷痛？請拍成照片或影 

  片。(至少三種方法) 

3.電影或影片中那一種撫平失戀傷痛的方式你們 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

(10 分鐘) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(10 分鐘) 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 
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  組最喜歡？請說明。(需附上影片或文字描  述) 

4.心得感想。(感覺方法滿讚的或有點尷尬或…… 

  等) 

5.請選擇一首能代表「撫平傷痛」的歌曲，並附上 

  歌詞或 MV 網址。 

  PS：須打成 PPT 檔，power point 簡報及工作分 

       類，字型 28 號字 

三、綜合活動 

    老師總結：每個人的愛情故事裡，都有自己的

用心，但不一定能開花結果。不要害怕去愛，因為

成功了，你會得到幸福；失敗了，你會得到智慧。

不失去也要感恩對方這段期間的陪伴，要懂得放

心、祝福、關懷，讓自己成為愛情贏家，未來一定

可以找到合適自己的對象。  

補充：國民健康署青少年網站《性福 e 學園》請學 

      生有相關問題或疑慮可上網參考 

    老師先發下節課的學習單，並請學生利用時間

討論並完成。學習單一：準備好要「愛」了嗎？ 

學習單二： 「愛」＝「性」 VS  「愛」≠「性」 

  ──第二堂結束── 

教 學 評 量 
口頭問答、小組討論參與度、分組 PPT 製作內容及美工、上台報告、學習

單完成度 

單 元 目 標 教 學 活 動 時 間 教 具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-5  社會、媒體所

呈現的性與愛相

學會好好愛自己--愛與性的抉擇  教案 

──第三堂── 

第三節  學會好好愛自己--愛與性的抉擇 

一、引起動機： 

    「性行為」在人類的生命與生活中，佔非常重

要的一部分，且因「心智發展」的演進關係，不再

跟一般動物一樣，也就是說，人類有能力追求「幸

福」的親密性關係，然而現代年輕人的速食愛情

觀，讓愛與性畫上等號，問學生一定要藉由「性」

才能表示「愛」嗎？請學生自由回答。 

 

二、發展活動 

(一)活動一  愛與性的抉擇 

  1.教師以 PPT 及影片說明性等於愛嗎?及你我都 

    準備好了嗎? 

  2.以 PPT 說明性愛要不要? 

    (1)根據統計青少年發生性行為的原因 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 
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關資訊之正確性

與合理性。 

1-6  能理解性與

愛的意義。 

1-7  能了解了解

婚前性行為可能

對愛情造成傷害

及對身心、社會的

影響。 

1-8  明瞭婚前性

行為應負的責任

與後果。 

2-8  婚前親密行

為抉擇之「做決

定」的生活技能。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2)性的道德：多元 VS 協商、自由 VS 責任、 

    隱私 VS 公開、自主 VS 尊重 

    (3)我們可以發生性行為? 「做決定」的生活    

       技能。 

(二)活動二  學生分組討論與報告 

1.分組討論：學習單於上次上課時先發給各組，請各

組回去利用時間先討論，於課堂上只討論學習單二

的第一大題並上台發表。 

學習單一：準備好要「愛」了嗎？ 

  男女間的親密行為往往「不可逆」--只會越來越 

  親密，所以從牽手、搭肩、摟腰……，你是否清 

  楚知道每一階段，都將走向下一階段，而我準備 

  好接受這一階段了嗎？或只是一時衝動，隨興而 

  為，沒有清楚的自主。高中生：「準備好了嗎？ 

」 

項目 1 2 3 4 5 

感情

的責

任 

     

避孕

與安

全 

     

經濟

能力 

     

人格

成熟

度 

     

準備

照顧

孩子 

     

協助

家務 

     

墮胎

後遺

症 

     

責任      

準備

獨立

組織

     

 

 

 

 

23 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

筆 
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3-2  願意思考自

己的性價值觀，擁

有自己的性主張。 

 

3-3  思考自己的

性主張，願意規

劃自己的情愛的

生涯，學習等待

真愛。 

 

 

1-9 培養負責任的

性態度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-7  能了解了解

婚前性行為可能

對愛情造成傷害

及對身心、社會的

影響。 

1-8  明瞭婚前性

行為應負的責任

與後果。 

1-10  認識各種避

孕方法與受孕時

機，澄清錯誤避孕

觀念。 

2-6  清楚各種避

孕方法的優缺點，

新家

庭 

其他      

 

學習單二： 「愛」＝「性」 VS  「愛」≠「性」 

一、愛情是千古以來，人所追求嚮往的。真愛是什 

  麼？恐怕人言人殊，但是「許諾」與「忠誠」是 

  許多人認同真愛該遵守的條件。 請問「愛」要 

  具備什麼？ 請問「性」要具備什麼？二者共同 

  的要素有什麼？ 

 

  

   

 

 

 

二、準備好要「性愛」了嗎？你的愛情觀或你認為

的愛情真諦為何？(至少五點) 

上邪（音同

「爺」）！ 

我欲與君相知，長命

無絕衰，山無陵，江

水為竭， 

冬雷震震，夏雨（音

同「玉」）雪，天地

合，乃敢與君絕 

答案： 

三、你認為高中職階段「奉子成婚」的婚姻要如何

維繫？請由經濟、家事、孩子的照顧、休閒娛樂等

來思考及探討。 

經濟 家事 
孩子的

照顧 

休閒娛

樂 
其他 

 

 

    

 

2.討論結束後，分組上台報告 

3.老師總結：以 PPT 補充及說明性的正、負面向 

  度，引領學生省思婚前性行為的最佳抉擇。 

(三)活動三  拒絕沒有準備好的婚前性行為 

  1.教師以 PPT 說明拒絕婚前性行為的方法及應 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

避孕器模型 

男性生殖器

模型 

保險套 

愛 性 共

同

性 
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能選擇適合自己

的避孕方式。 

2-7  學會正確使

用保險套，以預防

未婚懷孕及避免

感染性病。 

3-4  知道不安全

性行為後果的嚴

重性，願意採行

較安全性行為學

會正確使用保險

套，以預防未婚

懷孕及避免感染

性病。 

3-5  尊重與珍惜

生命，了解避孕方

法 。 

 

 

    用，並學習做出包含真愛與智慧的決定。 

  2.教師以 PPT 說明我愛你，所以我要我倆都幸福 

    作為結論。 

(四)活動三  愛愛有一套 

   1.教師以 PPT 說明「如果我選擇性行為」，要有 

     甚麼要準備﹖引領學生進入避孕知識。 

   2.教師以 PPT 列出 7 種常見的避孕方法，請學 

     生選出 

(1)避孕效果最好的避孕方法為? 

    (2)適合婚前性行為的避孕方法有那些? 

    (3)可以預防性病又可避孕的避孕方法是? 

     藉此引起學生的學習興趣，再一一介紹各種 

     避孕方法。 

   3.教師以 PPT 及避孕模型介紹各種避孕方法的 

     原理、優點及副作用等。 

   4.教師以 PPT、影片及模型、保險套示範正確 

     使用保險套。 

補充：國民健康署青少年網站《性福 e 學園》請學 

      生有相關問題或疑慮可上網參考 

三、綜合活動 

(一)老師總結： 

    對「愛」和「性」建立明確的態度和價值觀，

才能在「性」的誘惑下，有自制能力，並能在思考

後，做出負責任的明智的抉擇，千萬別只是圖一時

短暫的歡樂，讓青春迅速褪色。最後以 PPT 說明

「避孕」總比「墮胎」好，年輕男女雙方對性行為

應負責任，且珍愛生命。 

(二)性知識行不行挑戰 

    學生搶答性知識，答對者加分。 

──第三堂結束── 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

教 學 評 量 口頭問答、小組討論參與度、上台報告、學習單完成度 

單 元 目 標 教 學 活 動 時 間 教 具 

 

 

 

 

 

 

 

第四單元  學會用愛迎接新生命 

──第四堂── 

第二節  學會用愛迎接新生命 

一、引起動機： 

    在雙方都準備好的狀態下，準備迎接新生命的

來臨，問學生怎麼判斷懷孕了?請學生自由回答，

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 
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1-12 了解懷孕的

過程、徵兆與孕期

保健、生產過程。 

1-11 了解準父母

的角色與應有的

準備 

 

 

 

 

 

 

3-7  從懷孕生產

過程，體會新生

命誕生的美好。 

 

 

 

3-6  懷孕的過程

了解媽媽及家人

全心全意照顧的

辛苦，和感謝父

母親及家人的照

料。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

在輔以電影「好孕臨門」片段「孕吐」作為引起學

習動機。 

 

二、發展活動 

(一)活動一  準備好懷孕了嗎? 

  1.教師以 PPT 說明懷孕準備、懷孕徵兆及懷孕初 

    期不適症狀及處置。 

  2.以 PPT 說明懷孕的確認，輔以「好孕臨門」的 

    驗尿及照超音波片段來說明。 

(二)活動二  寶寶(胎兒)的成長過程 

  1.教師以 PPT 及圖片說明懷孕初期、中期及後期 

    寶寶的成長狀況。 

  2.教師以 PPT 及圖片說明懷孕中期及後期不適 

    症狀及處置。 

  3.教師以 PPT 說明懷孕體重的增加及預產期計 

    算。 

(三)活動三  用愛迎接新生命 

   1.教師以 PPT 說明分娩的徵兆及生產過程。 

   2.教師以 PPT 說明自然生產與剖腹產的適應症 

     及方式。 

   3.觀看自然生產與剖腹產影片。 

   4.補充：國民健康署青少年網站《性福 e 學園》 

     請學生有問題或相關疑慮可上網參考 

(四)活動四  分組報告與分享 

  1.全班事先分組(5 組，約 7~9 人一組)，於一個 

    月前先給題目，每組一個題目，每個組員都要 

    完成指定題目，再彙整後，請學生事先完成及 

    繳交。 

媽媽真偉大    

一、懷孕體驗，(需拍照，並製作 PPT 及上台報告) 

    方法一、氣球充氣(和籃球一樣大小)，用膠帶 

    固定在肚子上；方法二、工具背包，內裝 3 

    公斤的書或物品，背在胸前，二種方法擇一， 

    持續 4 小時，需拍照及從事一般活動(如上 

    上課、爬樓梯、做家事、穿鞋襪或運動等)， 

    並書寫感想及感恩媽媽懷孕的辛苦(至少 300 

    字)。 

二、採訪媽媽(或主要照顧者)，(需拍照，並製作 

     PPT 及上台報告) 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 
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3-6  懷孕的過程

了解媽媽及家人

全心全意照顧的

辛苦，和感謝父母

親及家人的照料。 

3-8  藉由課程了

解懷孕的過程媽

媽全心全意照顧

的辛苦，和感謝父

母親及家人的照

料。 

 

 

3-6  懷孕的過程

了解媽媽及家人

全心全意照顧的

辛苦，和感謝父母

親及家人的照料。 

3-8  藉由課程了

解懷孕的過程媽

媽全心全意照顧

的辛苦，和感謝父

母親及家人的照

料。 

 

 

 

 

 

3-6  懷孕的過程

了解媽媽及家人

    (1)媽媽懷孕身體外觀上有什麼變化？ 

    (2)媽媽懷孕吃東西的習慣有什麼改變？ 

    (3)媽媽懷孕時發生甚麼事讓媽媽印象最深 

       刻？ 

    (4)懷孕媽媽心裡會擔心什麼事情？ 

    (5)調查自己的出生紀錄—請詢問媽媽，你出 

       生的一些相關紀錄。（出生日、體重、身 

長、頭圍、出生地點……等） 

三、『樂透媽咪』：(過程需拍照，並製作 PPT 及 

   上台報告) 

  (1)觀察媽媽在家一天的工作，需拍照，以感受 

     媽媽的辛苦。 

  (2)分析性別刻板印象，家事誰負責，探討家人 

     間的有無實踐性別平等。 

  (3)找一件事幫忙媽媽做家事，分擔媽媽的辛勞 

     (需拍照)，並書寫心得。 

  (4)藉由相互擁抱拉近親子間的距離。(需拍照) 

 四、你家的家事分配，也性別平等了嗎？ 

  (一)要維持家裡的整齊、清潔，要做哪些家事 

      嗎？請寫出其中的六樣來！ 

   (二)家事這麼多，你會做哪些呢？把你經常做的 

       家事寫出來。做家事時，你有什麼感覺？是 

       快樂、有成就？還是討厭、不耐煩？請把它 

        們通通寫出來！ 

我經常做的家事 我做家事時的感覺 

  

  

  (三)家事與性別是否有關係，請分析家事和執行 

      者的性別關係。 

(四)家務事很多，家中每一個人都要分工合作，  

    才容易完成。現在，請你為家人分配一下家    

    事，要排除性別刻板印象。並說一說：為什 

    麼你要這樣分配？ 

五、感恩的心，(過程需拍照，並製作 PPT 及上台 

    報告) 

    (1)製作母親卡，並寫下對母親的感謝及愛意 

   (2)作品完成展現。 

  ◎母親節當天，請將感恩的「心」送給最親愛的 

    媽媽(或主要照顧者)。 

六、洗腳報親恩活動(過程需拍照，並製作 PPT 及 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ppt 檔案 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

ppt 檔案 
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七、附錄：PPT，分頁呈現 

第一單元  學會好好愛--談情說愛  PPT 

1  2  

3  4  

5  6  

全心全意照顧的

辛苦，和感謝父母

親及家人的照料。 

3-8  藉由課程了

解懷孕的過程媽

媽全心全意照顧

的辛苦，和感謝父

母親及家人的照

料。 

    上台報告) 

    佈置洗腳報恩的環境(備妥椅子、盆子、溫水 

    、毛巾等)，邀請媽媽(或主要照顧者)洗腳，並 

將自己與媽媽(或主要照顧者)的感想寫出來。 

第五組可以自行挑選要完成第五題或第六題 

三、綜合活動 

老師總結：每個生命都是獨一無二的，每個生命都

是珍貴的，經過課程從懷孕到生產，及大家的分組

作業，相信大家都感受到母親懷孕與生產的辛勞，

父母對自己的愛與付出，進而更能珍惜生命及感恩

父母。                    ──第四堂結束── 

筆記型電腦

單槍投影機 

喇叭 

 

 

 

教 學 評 量 
口頭問答、小組討論參與度、分組 PPT 製作內容及美工、上台報告、學習

單完成度 
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7  8  

9  10  

11  
http://118.163.196.4/pluginfile.php/47/course/summary/4-
1%E7%B6%B2%E8%B7%AF%E7%B4%84%E6%9C%83%E7%9A%8

4%E5%90%88%E5%AE%9C%E6%80%A7.ppt 

12  

同左 

13  14  
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15  16  

17  18  

19  20  

參考資料:青少年情感輔導一、基本態度篇輔導室廖敏如老師 980302 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fww
w.essh.kl.edu.tw%2Fessh%2Fguidance%2Ffriend%2Fa%2F3%25E6%25

80%25A7%25E5%2588%25A5%25E5%25B9%25B3%25E7%25AD%2

589%25E6%2595%2599%25E8%2582%25B2%25E6%25AA%2594%2
5E6%25A1%2588%2F4-

1%2F30414%25E9%259D%2592%25E5%25B0%2591%25E5%25B9%

25B4%25E6%2583%2585%25E6%2584%259F%25E8%25BC%2594%
25E5%25B0%258E.ppt 

https://www.bing.com/search?q=%e5%88%86%e6%89%8bPPT&qs=n&

sp=-1&pq=%e5%88%86%e6%89%8bppt&sc=1-
5&sk=&cvid=0BFE5EB349F346E3A2E6FE04796D61F1&first=11&FO

RM=PERE 21  

圖片來源：http://www.wyzu.cn/uploadfile/2012/1209/20121209113238893.jpg

發下半張空白紙，請試著寫一封情書或告白信給你心目中心

儀的對象，10分鐘

下星期上課，你們將收到一封情書，試著以接受或拒絕回復

情書

 圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  
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圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  

圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  

22  23  

24  25  

26  27  
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28  
29  

30  31  

32  33  

34  35  

36  37  
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38  39  

40  41  

42  43  

44  45  

46  47  
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48  
49  

50  51  

52  53  

54  55  

56  57  
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58  59  

60  61  

62  63  

64  65  

66  
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第二單元  學會好好分—分手的智慧    PPT 

1  2  

3  4  

5  6  
參考資料:青少年分手與情傷 張瑞春研究室 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=https%3A%2F%2Fw
ww.cyut.edu.tw%2F~rtchang%2F101ado08.ppt 

7  8  
蘋果即時 2016 年 04 月 18 日 16:29 

http://www.appledaily.com.tw/realtimenews/article/new/20160418/8414
93/ 



24 
 

9  
蘋果即時 2016 年 04 月 18 日 16:29 

http://www.appledaily.com.tw/realtimenews/article/new/20160418/8414
93/ 

10  

11  12  

13  

參考資料:青少年分手與情傷 張瑞春研究室 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=https%3A%2F%2Fw

ww.cyut.edu.tw%2F~rtchang%2F101ado08.ppt 

14  

15  16  



25 
 

17  18  

19  20  

21  22  

23  
24  

25  26  
資料來源 http://www.makebizeasy.com/article/59533.html 



26 
 

27  28  

29  
參考資料
http://affairs.ymhs.tyc.edu.tw/guidance/Gender/interaction/breakup.htm 

30  
參考資料:第九章  愛情變調曲(分手與失戀) 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Flife

.nthu.edu.tw%2F~labprl%2F%25A5%25E6%25A4j-
%25A5%25CD%25A9R%25AD%25DB%25B2z%25BE%25C7%2F%2

5A5%25E6%25A4j%25A5%25CD%25A9R%25AD%25DB%25B2z%2

5BE%25C793%25A4W%2F%25C1%25BF%25B8q%25BBP%25A7%2
5EB%25BCv%25A4%25F9%2F09%25A5%25A2%25C5%25CA.ppt 

31  32  
投影片來源：育達出版社健康與護理第六章第三節戀戀風情 

33  34  
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35  

請學生有相關的問題或疑慮可自行參考國民

健康署青少年網站《性福 e 學園》 

36  

37  38  

39  40  

41  42  

43  44  
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45  46  

47  48  

49  
50  

51  52  

53  54  



29 
 

55  56  

57  58  

59  
60  

61  62  

63  
64  



30 
 

65  66  

67  68  

69  70  

71  72  

73  74  



31 
 

75  76  

77  78  

79  80  

81  82  

83  84  



32 
 

85  86  

87  
88  

89  

90  

91  92  

93  94  



33 
 

95  96  

97  98  

99  
100  

101  

102  



34 
 

103  104  

105  
106  

107  108  

109  
110  

111  112  
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第三單元  學會好好愛自己--性與愛的抉擇    PPT 

1  2  

約會的藝術   酸甜苦辣話約會 

http://www.cfe.ntnu.edu.tw/fileservices.ashx?tbFleCde=FLE2010080411
29163G6 

3  

約會的藝術   酸甜苦辣話約會 

http://www.cfe.ntnu.edu.tw/fileservices.ashx?tbFleCde=FLE2010080411
29163G6 

4  

同左 

5  

同上 

6  

同上 

7  8  
參考資料:性與愛的抉擇 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Felit

e.tut.edu.tw%2F~700050313%2Frepository%2Ffetch%2F%25E5%2581
%25A5%25E5%25BA%25B7%25E5%25A0%25B1%25E5%2591%258

A.ppt 
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9  

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fwe
b.ntpu.edu.tw%2F~swsun%2F05.ppt 

10  

http://2.bp.blogspot.com/-
KILmmCyy_Y0/UjexVxD1UlI/AAAAAAAAAQ4/QpOmAFPMvN8/s1

600/beautiful-couple-man-women-22-54699.jpg 

11  
http://images.agoramedia.com/everydayhealth/gcms/Things-You-Need-

Know-About-Male-Orgasms-06-pg-full.jpg 

12  
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fww

w.ptivs.ptc.edu.tw%2Fftp%2F20101006095734.ppt 

13  
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fw

ww.ptivs.ptc.edu.tw%2Fftp%2F20101006095734.ppt 

14  
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fww

w.ptivs.ptc.edu.tw%2Fftp%2F20101006095734.ppt 

15  

同上 

16  

www.julia4christ.org/Marriage/JMlove_relationship.html 
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17  18  

19  20  

21  22  

23  24  

25  26  



38 
 

27  28  

29  

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fw

ww.ptivs.ptc.edu.tw%2Fftp%2F20101006095734.ppt 

30  

約會的藝術   酸甜苦辣話約會 

http://www.cfe.ntnu.edu.tw/fileservices.ashx?tbFleCde=FLE2010080411
29163G6 

31  
32  
約會的藝術   酸甜苦辣話約會 

http://www.cfe.ntnu.edu.tw/fileservices.ashx?tbFleCde=FLE2010080411

29163G6 

33  
約會的藝術   酸甜苦辣話約會 

http://www.cfe.ntnu.edu.tw/fileservices.ashx?tbFleCde=FLE2010080411

29163G6 

34  
資料來源

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fcd1

.edb.hkedcity.net%2Fcd%2Fmce%2Fsed%2Fwebfiles%2FTeacherResou
rces%2F05_Young%2Ffiles%2FDownloadFile.asp%3FDLfileName%3

Dlife-event_BCM.ppt 



39 
 

35  36  
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fw2
.hc.edu.tw%2Fchjh03%2Fword%2Fs990916_01.ppt 

37  
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fw

ww.ccut.edu.tw%2Fteachers%2Fctping%2Fdownloads%2F6-3.ppt 

38  

39  40  

41  

http://teenage.pixnet.net/blog/post/21872226  

42  

plog.whjh.ilc.edu.tw/plog/gallery/25/性病介紹.ppt  

43  44  



40 
 

45  46  

47  48  

49  50  
圖片來

源:https://young.hpa.gov.tw/index/yngshow.aspx?CDE=YNG201708192

02036FSX&t=YTP20170704133622N8A 

51  52  
參考資

料:https://young.hpa.gov.tw/index/yngshow.aspx?CDE=YNG201708192

01751SBT&t=YTP20170704133622N8A 

53  54  



41 
 

54 
參考資料

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fcd

1.edb.hkedcity.net%2Fcd%2Fmce%2Fsed%2Fwebfiles%2FTeacherReso

urces%2F05_Young%2Ffiles%2FDownloadFile.asp%3FDLfileName%3

Dlife-event_BCM.ppt 

55  

幼獅出版社教學投影片 

56  

幼獅出版社教學投影片 

57  

同左 

58  

同上 

59  

同上 

60  

幼獅出版社教學投影片 

61  

幼獅出版社教學投影片 



42 
 

62  

幼獅出版社教學投影片 

63  

幼獅出版社教學投影片 

對避孕知識有興趣的同學可以上，國民健康

署青少年網站《性福 e 學園》 
網址--https://young.hpa.gov.tw/index/ 

 
64 

對避孕知識有興趣的同學可以上，國民健康

署青少年網站《性福 e 學園》 
網址--https://young.hpa.gov.tw/index/ 

65  

66  

67  

68  69  

70  
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第四單元  學會用愛迎接新生命    PPT 

1  2  

3  4  

5  6  

7  8  

9  10  



44 
 

11  12  

13  14  

15  16  

17  18  

19  20  



45 
 

21  22  

23  24  

25  26  

27  28  

29  30  



46 
 

31  
32  

33  34  

35  36  

37  38  

39  40  



47 
 

41  42  

43  44  

45  46  

47  
48  

49  
50  



48 
 

51  
52  

53  54  

55  56  

57  58  

59  
60  



49 
 

61  62  

63  64  

65  66  

67  
68  

69  70  



50 
 

71  72  

73  
74  

75  76  

77  
78  

79  80  



51 
 

81  82  

83  84  

85  
86  

87  88  

89  90  



52 
 

91  
92  

93  
94  

95  96  

97  98  

99  100  



53 
 

101  102  

 

 

八、參考資料 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Flife.nthu.edu.tw%2F~labprl%2F%25A5

%25E6%25A4j-

%25A5%25CD%25A9R%25AD%25DB%25B2z%25BE%25C7%2F%25A5%25E6%25A4j%25A5%25CD

(一)參考書籍 

1.孫中興  (2006)。學著好好愛。台北：三采出版。  

2.孫中興 (2006) 。學著好好分。台北：國家圖書館出版。 

3.李奇龍（1998）。女生私房話。臺北：聯經出版公司。 

4.陳美玲 (2009)。健康女生健康子宮。臺中：晨星出版公司。 

5.春嬌妹 (2013)。性孕寶典。臺南：田原香食品實業有限公司。 

6.張芳仁編譯（1991）。妊娠與生產。臺北：滿庭芳出版。 

7.楊曉萍(2009)。健康女性醫學全事典(最新補充修訂版)。臺中：星辰出版。 

8.吳寶芬 (2012)。好孕500分：吳寶芬教你調養懷孕前後的身心體質 。臺北：如何出版公司。 

9.莊淑旂(2005)。女人的三春【生理期‧坐月子篇】。臺北：時報文化出版。 

10.賴孟怡(2012)。懷孕知識百科(最新增訂版)。臺北：笛藤文化.出版。  

11.李奇龍（1998）。女生私房話。臺北：聯經出版公司。 

12.董豔麗(2016)。更年期養的好百病消人不老。新北：金塊文化出版。 

13.郭鐘隆著(2013) 。健康與護理。臺北：幼獅文化事業。 

14.鄭美智等(2013)。健康與護理乙版。臺中：育達文化事業。 

 

(二)路資料來源 

1.國民健康署青少年網站《性福 e 學園》https://young.hpa.gov.tw/index/ 

2. 

http://r.search.yahoo.com/_ylt=A8tUwYXDwvZY1h0A_GNr1gt.;_ylu=X3oDMTEyMWo2YW82BGNvbG8

DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDQjMyNjBfMQRzZWMDc3I-

/RV=2/RE=1492595524/RO=10/RU=http%3a%2f%2fwww.cfe.ntnu.edu.tw%2ffileservices.ashx%3ftbFleCde

%3dFLE201008041129163G6/RK=0/RS=ug7Fody3GaVoz9KLi97yKi2L.f4- 

3.http://r.search.yahoo.com/_ylt=A8tUwYXDwvZY1h0A_GNr1gt.;_ylu=X3oDMTEyMWo2YW82BGNvbG

8DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDQjMyNjBfMQRzZWMDc3I-

RV=2/RE=1492595524/RO=10/RU=http%3a%2f%2fwww.cfe.ntnu.edu.tw%2ffileservices.ashx%3ftbFleCde

%3dFLE201008041129163G6/RK=0/RS=ug7Fody3GaVoz9KLi97yKi2L.f4- 

4.http://www.makebizeasy.com/article/59533.html 

5.第九章  愛情變調曲(分手與失戀) 

https://young.hpa.gov.tw/index/
http://r.search.yahoo.com/_ylt=A8tUwYXDwvZY1h0A_GNr1gt.;_ylu=X3oDMTEyMWo2YW82BGNvbG8DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDQjMyNjBfMQRzZWMDc3I-RV=2/RE=1492595524/RO=10/RU=http%3a%2f%2fwww.cfe.ntnu.edu.tw%2ffileservices.ashx%3ftbFleCde%3dFLE201008041129163G6/RK=0/RS=ug7Fody3GaVoz9KLi97yKi2L.f4-
http://r.search.yahoo.com/_ylt=A8tUwYXDwvZY1h0A_GNr1gt.;_ylu=X3oDMTEyMWo2YW82BGNvbG8DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDQjMyNjBfMQRzZWMDc3I-RV=2/RE=1492595524/RO=10/RU=http%3a%2f%2fwww.cfe.ntnu.edu.tw%2ffileservices.ashx%3ftbFleCde%3dFLE201008041129163G6/RK=0/RS=ug7Fody3GaVoz9KLi97yKi2L.f4-
http://r.search.yahoo.com/_ylt=A8tUwYXDwvZY1h0A_GNr1gt.;_ylu=X3oDMTEyMWo2YW82BGNvbG8DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDQjMyNjBfMQRzZWMDc3I-RV=2/RE=1492595524/RO=10/RU=http%3a%2f%2fwww.cfe.ntnu.edu.tw%2ffileservices.ashx%3ftbFleCde%3dFLE201008041129163G6/RK=0/RS=ug7Fody3GaVoz9KLi97yKi2L.f4-
http://r.search.yahoo.com/_ylt=A8tUwYXDwvZY1h0A_GNr1gt.;_ylu=X3oDMTEyMWo2YW82BGNvbG8DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDQjMyNjBfMQRzZWMDc3I-RV=2/RE=1492595524/RO=10/RU=http%3a%2f%2fwww.cfe.ntnu.edu.tw%2ffileservices.ashx%3ftbFleCde%3dFLE201008041129163G6/RK=0/RS=ug7Fody3GaVoz9KLi97yKi2L.f4-
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%25A9R%25AD%25DB%25B2z%25BE%25C793%25A4W%2F%25C1%25BF%25B8q%25BBP%25A7%

25EB%25BCv%25A4%25F9%2F09%25A5%25A2%25C5%25CA.ppt 

6.約會的藝術   酸甜苦辣話約會

http://www.cfe.ntnu.edu.tw/fileservices.ashx?tbFleCde=FLE201008041129163G6 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fwww.ccut.edu.tw%2Fteachers%2Fctpin

g%2Fdownloads%2F6-3.ppt 

plog.whjh.ilc.edu.tw/plog/gallery/25/性病介紹.ppt  

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fcd1.edb.hkedcity.net%2Fcd%2Fmce%2

Fsed%2Fwebfiles%2FTeacherResources%2F05_Young%2Ffiles%2FDownloadFile.asp%3FDLfileName%3

Dlife-event_BCM.ppt 

8.約會的藝術   酸甜苦辣話約會

http://www.cfe.ntnu.edu.tw/fileservices.ashx?tbFleCde=FLE201008041129163G6 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fwww.ccut.edu.tw%2Fteachers%2Fctpin

g%2Fdownloads%2F6-3.ppt 

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fcd1.edb.hkedcity.net%2Fcd%2Fmce%2

Fsed%2Fwebfiles%2FTeacherResources%2F05_Young%2Ffiles%2FDownloadFile.asp%3FDLfileName%3

Dlife-event_BCM.ppt 

9.感恩的季節教學活動設計 

http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFP0gPQBbJ_kAEIVr1gt.;_ylu=X3oDMTE0dmplajZwBGNvbG8DdHcx

BHBvcwMyBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--

/RV=2/RE=1526771104/RO=10/RU=http%3a%2f%2fdyna.hcc.edu.tw%2fcampus%2fdata%2fweb%2f440%

2ffiles%2f201210091601151.doc/RK=2/RS=yK57Dspxl6MP_MKRynMg4WdCKgY- 

10.教育部98年度性教育優良教學方案甄選教案設計優等獎--性、愛、婚姻與倫理－愛的四重奏  

   松山高中 郭靜靜 淡江高中 陳炯堯   N2010915105435_20100915008 

   http://www.nts.org.tw/files/teaching/N2010915105435_20100915008.pdf 

11.生命教育教學活動--設計者：謝玲玲  rename1320305478436 

12.國家教育研究院發展之性別平等教育教學示例(含國小、國中及高中職) 

https://www.gender.edu.tw/web/upload/ElementaryResource/%E5%9C%8B%E5%AE%B6%E6%95%99%E

8%82%B2%E7%A0%94%E7%A9%B6%E9%99%A2%E7%99%BC%E5%B1%95%E4%B9%8B%E6%80

%A7%E5%88%A5%E5%B9%B3%E7%AD%89%E6%95%99%E8%82%B2%E6%95%99%E5%AD%B8%

E7%A4%BA%E4%BE%8B(%E5%90%AB%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E3%80%81%E5%9C%8B%E4%

B8%AD%E5%8F%8A%E9%AB%98%E4%B8%AD%E8%81%B7).pdf 

13.婚前教育手冊交友篇內文 091-188 

http://www.cfe.ntnu.edu.tw/viewbook.aspx?BID=PBC20100705103259WEC&TYP=PYC201006251349383

E4&CDE=PGE5010&VTYP=Center 

14.長平國小家庭教育懷孕體驗教案 

http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFtspQgBby1AAMx5r1gt.;_ylu=X3oDMTE0NGU0NTY3BGNvbG8DdH

cxBHBvcwMxBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--

/RV=2/RE=1526772394/RO=10/RU=http%3a%2f%2fcpespluck.dcs.tn.edu.tw%2f5%2fimages%2f103%2f4

%2f103-4-2.doc/RK=2/RS=aflgiME5.LOrHEemcElThVX3sWE- 

15. https://tw.news.yahoo.com/%E4%BD%A0%E6%83%B3%E5%A9%9A%E4%BA%86%E5%97%8E-

%E5%9C%8B%E4%BA%BA%E5%B9%B3%E5%9D%87%E7%B5%90%E5%A9%9A%E5%B9%B4%E9

%BD%A1%E5%86%8D%E5%89%B5%E6%96%B0%E9%AB%98-025000789.html 
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https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http://www.ccut.edu.tw/teachers/ctping/downloads/6-3.ppt
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http://www.ccut.edu.tw/teachers/ctping/downloads/6-3.ppt
http://www.cfe.ntnu.edu.tw/fileservices.ashx?tbFleCde=FLE201008041129163G6
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http://www.ccut.edu.tw/teachers/ctping/downloads/6-3.ppt
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http://www.ccut.edu.tw/teachers/ctping/downloads/6-3.ppt
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http://www.ccut.edu.tw/teachers/ctping/downloads/6-3.ppt
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fcd1.edb.hkedcity.net%2Fcd%2Fmce%2Fsed%2Fwebfiles%2FTeacherResources%2F05_Young%2Ffiles%2FDownloadFile.asp%3FDLfileName%3Dlife-event_BCM.ppt
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fcd1.edb.hkedcity.net%2Fcd%2Fmce%2Fsed%2Fwebfiles%2FTeacherResources%2F05_Young%2Ffiles%2FDownloadFile.asp%3FDLfileName%3Dlife-event_BCM.ppt
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http%3A%2F%2Fcd1.edb.hkedcity.net%2Fcd%2Fmce%2Fsed%2Fwebfiles%2FTeacherResources%2F05_Young%2Ffiles%2FDownloadFile.asp%3FDLfileName%3Dlife-event_BCM.ppt
http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFP0gPQBbJ_kAEIVr1gt.;_ylu=X3oDMTE0dmplajZwBGNvbG8DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--/RV=2/RE=1526771104/RO=10/RU=http%3a%2f%2fdyna.hcc.edu.tw%2fcampus%2fdata%2fweb%2f440%2ffiles%2f201210091601151.doc/RK=2/RS=yK57Dspxl6MP_MKRynMg4WdCKgY-
http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFP0gPQBbJ_kAEIVr1gt.;_ylu=X3oDMTE0dmplajZwBGNvbG8DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--/RV=2/RE=1526771104/RO=10/RU=http%3a%2f%2fdyna.hcc.edu.tw%2fcampus%2fdata%2fweb%2f440%2ffiles%2f201210091601151.doc/RK=2/RS=yK57Dspxl6MP_MKRynMg4WdCKgY-
http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFP0gPQBbJ_kAEIVr1gt.;_ylu=X3oDMTE0dmplajZwBGNvbG8DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--/RV=2/RE=1526771104/RO=10/RU=http%3a%2f%2fdyna.hcc.edu.tw%2fcampus%2fdata%2fweb%2f440%2ffiles%2f201210091601151.doc/RK=2/RS=yK57Dspxl6MP_MKRynMg4WdCKgY-
http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFP0gPQBbJ_kAEIVr1gt.;_ylu=X3oDMTE0dmplajZwBGNvbG8DdHcxBHBvcwMyBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--/RV=2/RE=1526771104/RO=10/RU=http%3a%2f%2fdyna.hcc.edu.tw%2fcampus%2fdata%2fweb%2f440%2ffiles%2f201210091601151.doc/RK=2/RS=yK57Dspxl6MP_MKRynMg4WdCKgY-
http://www.nts.org.tw/files/teaching/N2010915105435_20100915008.pdf
https://www.gender.edu.tw/web/upload/ElementaryResource/%E5%9C%8B%E5%AE%B6%E6%95%99%E8%82%B2%E7%A0%94%E7%A9%B6%E9%99%A2%E7%99%BC%E5%B1%95%E4%B9%8B%E6%80%A7%E5%88%A5%E5%B9%B3%E7%AD%89%E6%95%99%E8%82%B2%E6%95%99%E5%AD%B8%E7%A4%BA%E4%BE%8B(%E5%90%AB%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E3%80%81%E5%9C%8B%E4%B8%AD%E5%8F%8A%E9%AB%98%E4%B8%AD%E8%81%B7).pdf
https://www.gender.edu.tw/web/upload/ElementaryResource/%E5%9C%8B%E5%AE%B6%E6%95%99%E8%82%B2%E7%A0%94%E7%A9%B6%E9%99%A2%E7%99%BC%E5%B1%95%E4%B9%8B%E6%80%A7%E5%88%A5%E5%B9%B3%E7%AD%89%E6%95%99%E8%82%B2%E6%95%99%E5%AD%B8%E7%A4%BA%E4%BE%8B(%E5%90%AB%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E3%80%81%E5%9C%8B%E4%B8%AD%E5%8F%8A%E9%AB%98%E4%B8%AD%E8%81%B7).pdf
https://www.gender.edu.tw/web/upload/ElementaryResource/%E5%9C%8B%E5%AE%B6%E6%95%99%E8%82%B2%E7%A0%94%E7%A9%B6%E9%99%A2%E7%99%BC%E5%B1%95%E4%B9%8B%E6%80%A7%E5%88%A5%E5%B9%B3%E7%AD%89%E6%95%99%E8%82%B2%E6%95%99%E5%AD%B8%E7%A4%BA%E4%BE%8B(%E5%90%AB%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E3%80%81%E5%9C%8B%E4%B8%AD%E5%8F%8A%E9%AB%98%E4%B8%AD%E8%81%B7).pdf
https://www.gender.edu.tw/web/upload/ElementaryResource/%E5%9C%8B%E5%AE%B6%E6%95%99%E8%82%B2%E7%A0%94%E7%A9%B6%E9%99%A2%E7%99%BC%E5%B1%95%E4%B9%8B%E6%80%A7%E5%88%A5%E5%B9%B3%E7%AD%89%E6%95%99%E8%82%B2%E6%95%99%E5%AD%B8%E7%A4%BA%E4%BE%8B(%E5%90%AB%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E3%80%81%E5%9C%8B%E4%B8%AD%E5%8F%8A%E9%AB%98%E4%B8%AD%E8%81%B7).pdf
https://www.gender.edu.tw/web/upload/ElementaryResource/%E5%9C%8B%E5%AE%B6%E6%95%99%E8%82%B2%E7%A0%94%E7%A9%B6%E9%99%A2%E7%99%BC%E5%B1%95%E4%B9%8B%E6%80%A7%E5%88%A5%E5%B9%B3%E7%AD%89%E6%95%99%E8%82%B2%E6%95%99%E5%AD%B8%E7%A4%BA%E4%BE%8B(%E5%90%AB%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E3%80%81%E5%9C%8B%E4%B8%AD%E5%8F%8A%E9%AB%98%E4%B8%AD%E8%81%B7).pdf
http://www.cfe.ntnu.edu.tw/viewbook.aspx?BID=PBC20100705103259WEC&TYP=PYC201006251349383E4&CDE=PGE5010&VTYP=Center
http://www.cfe.ntnu.edu.tw/viewbook.aspx?BID=PBC20100705103259WEC&TYP=PYC201006251349383E4&CDE=PGE5010&VTYP=Center
http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFtspQgBby1AAMx5r1gt.;_ylu=X3oDMTE0NGU0NTY3BGNvbG8DdHcxBHBvcwMxBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--/RV=2/RE=1526772394/RO=10/RU=http%3a%2f%2fcpespluck.dcs.tn.edu.tw%2f5%2fimages%2f103%2f4%2f103-4-2.doc/RK=2/RS=aflgiME5.LOrHEemcElThVX3sWE-
http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFtspQgBby1AAMx5r1gt.;_ylu=X3oDMTE0NGU0NTY3BGNvbG8DdHcxBHBvcwMxBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--/RV=2/RE=1526772394/RO=10/RU=http%3a%2f%2fcpespluck.dcs.tn.edu.tw%2f5%2fimages%2f103%2f4%2f103-4-2.doc/RK=2/RS=aflgiME5.LOrHEemcElThVX3sWE-
http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFtspQgBby1AAMx5r1gt.;_ylu=X3oDMTE0NGU0NTY3BGNvbG8DdHcxBHBvcwMxBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--/RV=2/RE=1526772394/RO=10/RU=http%3a%2f%2fcpespluck.dcs.tn.edu.tw%2f5%2fimages%2f103%2f4%2f103-4-2.doc/RK=2/RS=aflgiME5.LOrHEemcElThVX3sWE-
http://r.search.yahoo.com/_ylt=AwrtFtspQgBby1AAMx5r1gt.;_ylu=X3oDMTE0NGU0NTY3BGNvbG8DdHcxBHBvcwMxBHZ0aWQDU0hQREQwMV8xBHNlYwNzcg--/RV=2/RE=1526772394/RO=10/RU=http%3a%2f%2fcpespluck.dcs.tn.edu.tw%2f5%2fimages%2f103%2f4%2f103-4-2.doc/RK=2/RS=aflgiME5.LOrHEemcElThVX3sWE-
https://tw.news.yahoo.com/%E4%BD%A0%E6%83%B3%E5%A9%9A%E4%BA%86%E5%97%8E-
https://tw.news.yahoo.com/%E4%BD%A0%E6%83%B3%E5%A9%9A%E4%BA%86%E5%97%8E-
https://tw.news.yahoo.com/%E4%BD%A0%E6%83%B3%E5%A9%9A%E4%BA%86%E5%97%8E-%E5%9C%8B%E4%BA%BA%E5%B9%B3%E5%9D%87%E7%B5%90%E5%A9%9A%E5%B9%B4%E9%BD%A1%E5%86%8D%E5%89%B5%E6%96%B0%E9%AB%98-025000789.html
https://tw.news.yahoo.com/%E4%BD%A0%E6%83%B3%E5%A9%9A%E4%BA%86%E5%97%8E-%E5%9C%8B%E4%BA%BA%E5%B9%B3%E5%9D%87%E7%B5%90%E5%A9%9A%E5%B9%B4%E9%BD%A1%E5%86%8D%E5%89%B5%E6%96%B0%E9%AB%98-025000789.html
https://tw.news.yahoo.com/%E4%BD%A0%E6%83%B3%E5%A9%9A%E4%BA%86%E5%97%8E-%E5%9C%8B%E4%BA%BA%E5%B9%B3%E5%9D%87%E7%B5%90%E5%A9%9A%E5%B9%B4%E9%BD%A1%E5%86%8D%E5%89%B5%E6%96%B0%E9%AB%98-025000789.html
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(三)影片與動畫來源：（請將檔案名稱標明清楚於此，並附在光碟中） 

1.調皮的邱比特：健康與護理 鄭美治著  育達文化事業 第六章姓愛物語 

  第三節戀戀風情教學  影片 

2.台大生分手殺女友 http://www.appledaily.com.tw/appledaily/article/headline/20140923/36102232/ 

3.富二代分手殺女大生 https://youtu.be/z7vjBzjOqeo 

4.分手的十大爛理由 https://youtu.be/IJB3uuE2E-g 

5.師生戀分手女學生自殘 https://youtu.be/aOYvGeECKV0 

6.不滿分手，刺女友再自殘 https://youtu.be/6egOC5BoYNU 

7.口服避孕藥的副作用 https://youtu.be/7r4fn7zkv0A 

8.事後避孕藥的副作用 https://youtu.be/p1rWj5kAbFQ 

9.蔡阿嘎的套套使用教學-0341 https://youtu.be/vtsU48aea0k 

10.男性結紮 https://youtu.be/jxSX5Y7YOMY 

11.好孕臨門孕吐片段  健康與護理  郭鐘隆著  幼獅文化事業 第十三 

   章愛情的體驗與責任教學影片 

12.自然分娩 https://youtu.be/x87Yfv_0lmE 

13.剖腹產 https://youtu.be/UtmCOfyFI1c 

14.讓蛋蛋不開心！破解結紮五大迷思！https://youtu.be/oJnmZnV0hs4 

 

 

 

九、教學過程與評量—學生學習單與分組作業 

第一單元  學會好好愛--  談情說愛 

(一)告白信的練習 

1 圖片來源：http://www.wyzu.cn/uploadfile/2012/1209/20121209113238893.jpg

發下半張空白紙，請試著寫一封情書或告白信給你心目中心

儀的對象，10分鐘

下星期上課，你們將收到一封情書，試著以接受或拒絕回復

情書

 2 圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  

3 圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  5 圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  

https://youtu.be/UtmCOfyFI1c
https://youtu.be/oJnmZnV0hs4
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5 圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  6 圖片來源：http://img.juimg.com/tuku/yulantu/131224/328193-13122423195078.jpg  

 

(二)邀約與拒絕分組報告 

 

分組題目及內容報告--學習單

 

1  2  

3  4  
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5  1  

2  3  

4  5  

6  7  

8  9  
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10  11  

12  13  

14  15  

 

 

第二單元  學會好好分 

(一)接受或拒絕練習—回覆告白情書 

圖片來源：http://www.wyzu.cn/uploadfile/2012/1209/20121209113238893.jpg

針對上星期上課寫的情書，你們現在將收到一封情書，試著

以接受或拒絕回復此情書

發下其他班寫的情書，請在情書的背面寫下，你接受或拒絕

這封情書或告白給你心儀妳的人，10分鐘

 1. 資料來源:http://pic4.bbzhi.com/renwenbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi_351394_11.jpg  
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2 資料來源:http://pic4.bbzhi.com/renwenbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi_351394_11.jpg  3 資料來源:http://pic4.bbzhi.com/renwenbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi_351394_11.jpg  

4 資料來源:http://pic4.bbzhi.com/renwenbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi_351394_11.jpg  5 資料來源:http://pic4.bbzhi.com/renwenbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi/gaoqingkatongfengjingzhuomianbizhi_351394_11.jpg  

 

(二)分手與撫平傷痛分組報告 

1  2  

3  4  
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5  6  

7  8  

9   

1  2  

3  4  
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5  6  

 

第三單元  學會好好愛自己 

(一)愛與性的學習單 

準備好要「愛」了嗎？          班級：    組別：        座號： 

    男女間的親密行為往往「不可逆」──只會越來越親密，所以從牽手、搭肩、摟腰……，你

是否清楚知道每一階段，都將走向下一階段，而我準備好接受這一階段了嗎？或只是一時衝

動，隨興而為，沒有清楚的自主。高中生：「準備好了嗎？」 

項目 1 2 3 4 5 

感情的責任 

     

     

避孕與安全 

     

     

經濟能力 

     

     

人格成熟度 

     

     

準備照顧孩

子 

     

     

準備獨立組      



62 
 

織新家庭      

協助家務 

     

     

責任 

     

     

墮胎後遺症 

     

     

其他      
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「愛」＝「性」 VS  「愛」≠「性」 

班級：    組別：        座號： 

    愛情是千古以來，人所追求嚮往的。真愛是什麼？恐怕人言人殊，但是「許諾」與「忠

誠」是許多人認同真愛該遵守的條件。 請問「愛」要具備什麼？ 請問「性」要具備什麼？二

者共同的要素有什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

準備好要「性愛」了嗎？你的愛情觀或你認為的愛情真諦為何？(至少五點) 

上邪（音同「爺」）！ 

我欲與君相知，長命無絕衰， 

山無陵， 

江水為竭， 

冬雷震震， 

夏雨（音同「玉」）雪， 

天地合， 

乃敢與君絕。 

答案： 

 

「愛」 「性」 

共同性 
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前性行為是「好」？還是「不好」？ 

班級：    組別：        座號： 

1.高中職階段的同學們，太早有婚前性行為，到底是好？還是不好？請各位同學具體陳述其優

缺點，只少三項？ 

(優點)正向 (缺點)負向 

 

 

 

 

 

 

2.你認為高中職階段「奉子成婚」的婚姻要如何維繫？請由經濟、家事、孩子的照顧、休閒娛

樂等來思考及探討。 

經濟 家事 孩子的照顧 休閒娛樂 其他 
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 (二)愛與性的學習單學生作業 

1  2  

3  4  

5  6  

7  8  
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9  10  

 

第四單元  學會用愛迎接新生命 

(一)媽媽真偉大分組作業及報告 

  

懷孕體驗

 
1  

2  3  

4  5  
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6  

採訪媽媽

 

1  2  

3  4  

樂透媽媽

 
1  

2  
3  
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4  
5  

家事分配  也性別平等了嗎?

 
1  

2  3  

4  5  
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感恩媽媽--母親卡、洗腳報親恩

 
1  

2  3  

4  
5  

6  7  

8  
9  
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10  
11  

12  
13  

14  

 

 

上課照片 
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十、教學心得與教學建議 

 

    健康與護理課程內容多元多樣且豐富，但授課時數少(每周只一節課)，很多內容很難在這

麼少的時間內教完，且本科不是考科(四技二專工科學校) ，更難去要求學生繳交報告或增加額

外作業。所以每次有新的想法與創意，覺得這些對學生而言應該能引發學生思考、發想及省

思，因此給學生分組作業去完成，但學生通常的反應是--抱怨一個學分要求這麼多，還要回家

完成作業，還要打成 PPT…等；學生的藉口也就五花八門的出現，如家裡沒有電腦、不會用

PPT、放學趕著坐校車回家，沒時間討論、要考試及考證照等等，先推託再說的想法，甚至還

說來重補修都不用這麼辛苦；這讓老師的創意與發想都被抹殺掉了，還充滿挫折感，但老師還

是很 nice 很用心的繼續與學生溝通，如沒電腦中午到我的辦公室借用或不會 PPT，中午到我的

辦公室，老師教你；沒時間校慶活動時會有很多閒暇時間可以利用…等等，來幫學生找時間，

一一幫學生克服所有困難，終於完成這個不可能的任務了。 

    看到學生繳交的作業，還是很開心，他們都能在期限內努力完成作業，且每份作業都看得

出學生的用心(學生還是很在意成績的，雖然只有一個學分)，藉由這份作業，也看得到學生學

習的成效與成果，他們會謝謝老師給他們機會做這份作業，讓他們收穫很多，例如：兩性交往

的拿捏、分手的智慧、更懂得尊重生命、珍愛生命、更懂得感恩父母，感謝父母的照顧及辛勞

的付出…等等，那也藉由這份作業讓他們能把隱藏在心中的感謝表達出來，讓父母及自己都得

到感動。 

    每次上到這個單元都剛好是母親節的前夕，我覺得這份作業有其目的及作用，雖然過程很

累，還要忍受學生的抱怨，還要從零到有的設計教案，製作 PPT 等費時又費力的工作，但看到

成果與預期的目標達成時，還是很開心，希望能抱持這種熱情繼續在教學的路上努力下去，讓

自己也充滿滿滿的感動。 

    但在這份教案中也看得出在很有限的時間內，又要上課有要分組報告，報告時間又很難拿

捏，時間不足時，只能採自願制讓幾組報告，這樣很可惜，因為每位學生都非常認真的準備，

該有舞台上他們發揮，但課程時間就是這麼有限，期待能增加健康與護理的授課時數，讓學生

能充分學習，減少愛情傷害、情殺、墮胎等憾事，讓每個學生都能成為愛情贏家，尊重生命。 

 

 

 

 

 

 

 


